

# 朴槿惠当面受讯问 或被终身监禁

## 首次以嫌疑人身份接受检方当面调查 面临收受贿赂、滥用职权等多项罪名指控

韩国前总统朴槿惠3月21日按要求接受韩国检察厅特别调查本部传讯。这是她失去刑事豁免权后，首次以嫌疑人身份接受检方当面调查。

朴槿惠眼下面临收受贿赂、滥用职权等多项罪名指控。她当天告诉媒体记者，自己向民众道歉，并承诺将配合调查。

韩国文化体育观光部20日宣布，已经吊销两家与“亲信干政”事件主谋崔顺实有关基金会的执照。

### 首次当面调查

朴槿惠21日9时30分左右抵达首尔中央地方检察厅，开始接受韩国检察厅特别调查本部传讯。

此前韩国检方和“亲信干政”案特别检察组一直尝试当面讯问朴槿惠，但因未能缩小与总统府青瓦台的意见分歧而落空。韩国宪法法院10日宣布同意弹劾朴槿惠，立即解除其总统职务。此后，她失去了在任总统享有的刑事豁免权，从而无法再继续回避调查。

抵达检察厅后，朴槿惠告诉等候在那里的媒体记者：“我向公众致歉，将诚实接受讯问。”不过，她回避了媒体记者的提问。

朴槿惠目前所涉罪名包括受贿、滥用职权、泄露机密等。韩联社报道，检方准备了数百个问题，将重点盘问朴槿惠是否从三星集团收受贿赂、是否要求企业向崔顺实控制的两大基金会出资、是否泄露青瓦台机密文件等。

其中受贿罪名量刑最重。韩国法律规定，受贿金额超过1亿韩元(约合61.7万元人民币)将获刑10年以上监禁乃至终身监禁。

此次朴槿惠接受传讯时不会被录音或录像，两名律师将轮流陪伴她接受讯问。按韩国检方的说法，这轮传讯可能会持续至深夜。

### 颇受各方关注

朴槿惠是韩国宪政史上第一个被弹劾罢免的总统，也是继卢泰愚、全斗焕和卢武铉之后，韩国宪政史上第四个被检方传讯的前总统。

朴槿惠虽遭罢免，但仍有不少支持者。警方21日在首尔中央地方检察厅周边部署了大量警力。

当天一早，朴槿惠的支持者就聚集到检察厅附近和距离那里不远的朴槿惠私宅周边，力挺这名前总统。与此同时，检察厅的另一个大门口则聚集了她的反对者。

韩国各大政党也对朴槿惠接受传讯一事作出反应。最大在野党共同民主党党鞭禹相虎说：“我希望朴槿惠能真诚对待检方调查，而不是像她迄今所表现的那样。”

共同民主党前党首文在寅的发言人说，文在寅希望朴槿惠能坦白真相并请求公众原谅。

正党发言人吴辛焕(音译)说：“我们希望检方对朴槿惠的调查能终结国家眼下的混乱和分裂。”

■据新华社



### 连线

#### 基金会遭取缔

朴槿惠“亲信干政”丑闻中，由朴槿惠闺蜜崔顺实控制的两大基金会Mir财团和K体育财团一直是检方调查重点。

检方怀疑，崔顺实利用与朴槿惠的关系，迫使LG、三星等大企业向这两家非营利性质的基金会“慷慨解囊”，而部分捐款最终流入崔顺实所设的“皮包公司”。

韩国文化体育观光部20日证实，已经吊销Mir财团和K体育财团的执照。

这一部门的声明说，相关调查显示，“大企业并非出于行善目的自愿向这两家基金会捐款，而是被迫为之，其目的是行贿”。针对基金会的资产清算工作将展开，至于其资产将如何处置，还要等相关案件调查结果出炉后再作决定。

Mir财团成立于2015年10月，用于促进与其他国家的文化交流；K体育财团成立于去年1月，涉足了一些与体育相关的项目。

## 不满欧洲指手画脚 杜特尔特再发飙

正在缅甸进行国事访问的菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特3月19日晚发表讲话，炮轰欧洲议会上周通过的一项谴责菲律宾“法外处决”毒品犯罪嫌疑人的决议，还爆粗口骂那些投赞成票的欧洲议员是“疯子”。

杜特尔特当天在缅甸首都内比都参加当地菲律宾社群组织的一场活动时说：“我搞不懂这些疯子们。为什么你们要强人所难？为什么你们不先管好自己的事情？”

杜特尔特接着说，外界这些批评声不会“吓退”自己，更多犯罪分子将被清除。他说：“还会死更多人。我不会停。我会一直干下去，直到菲律宾的最后一个毒枭被击毙，直到最后一个毒品贩子从街头被赶走。”

现场有媒体问及为何扫毒行动针对的大多是穷苦人，杜特尔特回答道，“大毒枭要剿，小喽啰也不会放过”。

杜特尔特称，外国人不了解菲律宾的国情，西方国家对他的扫毒行动横加指责一定程度上源自“文化冲突”。

欧洲议会上周通过一项决议，指责菲律宾政府在扫毒行动中存在大量法外处决的现象，呼吁联合国人权理事会对此调查，还对杜特尔特有意恢复死刑表示“震惊”。

### 链接

#### 曾多次爆粗口

杜特尔特以重拳打击犯罪著称。去年6月出任菲律宾总统后，他开始履行竞选期间许下的承诺，在菲律宾掀起一场反毒风暴。不过，大量毒品犯罪嫌疑人被击毙的现象引起菲律宾国内少数人权组织和西方国家的议论。

根据官方数据，自杜特尔特去年6月出任总统以来，已有2500多名贩毒嫌疑人死于警方公开缉毒行动和其他相关事件中。一些人权组织声称，实际数字可能超过7500人。

针对西方国家的质疑，杜特尔特多次呛声回应。美国前任总统贝拉克·奥巴马也因批评菲律宾被暴脾气的杜特尔特骂过。

■据新华社



菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特。

## 英29日正式启动“脱欧”

英国首相特雷莎·梅的发言人20日说，特雷莎·梅将于本月29日致信欧盟，宣布正式启动《里斯本条约》第50条，开始“脱欧”程序。届时，英国将有两年时间完成“脱欧”谈判。

特雷莎·梅的发言人20日告诉记者，英国方面已经把29日启动“脱欧”程序的意愿告知欧洲理事会主席唐纳德·图斯克。特雷莎·梅将于29日正式致信并在英国议会就此发表演说。

表演说。

英国正式宣布启动《里斯本条约》第50条后，欧盟委员会将在两天内予以初步答复。不过，正式谈判预计需要至少数周时间。

路透社报道，图斯克收到英方书面文件后，将向欧盟其余27个成员国发放“脱欧”谈判初步指南，然后与27国领导人会晤，敲定最终谈判细则。细则预计5月初达成。

## FBI证实正调查俄是否干扰美大选

美国联邦调查局(FBI)局长詹姆斯·科米3月20日在国会听证会上首次证实，FBI正在调查关于俄罗斯政府涉嫌干预美国2016年总统选举的指控，调查范围包括总统唐纳德·特朗普的竞选团队成员是否与俄罗斯方面存在关联。科米还透露，相关调查从去年7月开始。

去年12月10日，多家媒体披露了美国中央情报局的一份秘密评估报告，称俄罗斯干扰美国2016年大选，目的是打击民主党候选人希拉

里·克林顿，确保特朗普上台。

按路透社的说法，这场国会听证会持续了5个半小时。除证实关于大选的调查外，科米还指出，特朗普针对奥巴马的窃听指控没有根据。

白宫发言人肖恩·斯派塞20日说，他没有发现任何白宫官员接受了FBI的调查。当天特朗普也在关注这场国会听证会。听证会开始前数小时，他发推文称：“民主党捏造和推销俄罗斯(干预)大选的假新闻，是在为自己输掉大选找借口而已。”

■均据新华社